



# 纱窗粘满鸽毛 阁楼鸽臭熏天

## 多起养鸽扰邻投诉令人忧心,亟盼多方联手解决难题

夏令热线 记者调查

酷暑难耐的日子,在家的每一口呼吸却只能闻到臭烘烘的鸽子味!家住普陀区灵石路的刘女士和崇明区堡镇的杨先生日前致电新民晚报夏令热线,痛诉邻居养鸽给他们心理和生理上的折磨。在上海,鸽毛飞舞、污物遍地、气味难闻、噪声污染,致使养鸽扰邻成为城市治理中的难点。今年新民晚报夏令热线开线至今,已收到133条有关养鸽扰民的投诉。



许多鸽毛 张梦滑摄  
刘女士家纱窗粘了 着二楼刘女士家正对

### 味道刺鼻 被迫搬家

刘女士介绍,普陀区灵石路1082弄甘泉苑一楼有居民利用天井多年养鸽。该居民在门前种植树木作为遮挡,并在四周加装铁丝网,顶部盖上彩钢板。然而关得住鸽子,却关不住气味。“刺鼻的鸽粪味加上鸽毛乱飞,空气里肉眼可见满是细小的颗粒物,严重影响日常生活!”刘女士住在鸽棚正上方二楼,直言受影响最大,窗户一年四季尽量不开都能闻到恶臭,家人均出现了不同程度的呼吸道疾病,生活质量大受影响。

记者随即来到刘女士的家中。走到卧室窗台边,正下方就是一楼居民搭建的10平方米左右的鸽棚,鸽棚顶部散落着彩钢板、废木头、破布和铁丝网。还没开窗,刘女士的房间里就充满了刺鼻的味道,空气中还有很多浮毛。指着窗纱上粘上的一层鸽毛,刘女士的丈夫说:“这还是我们每天打扫的结果,不打扫‘一天世界’。”他透露,15年前这里原本是其父母的卧室,那时邻居就开始养鸽,比现在的数量还多。也不知道是不是空气污染的原因,其父母均患间质性肺炎,严重时呼吸困难,被迫迁居嘉定。他们夫妻搬来后,妻子也患上了肺炎、咽炎等疾病。为此,刘女士多次向居委会、城管、普陀区信鸽协会和上海市体育局投诉,上述管理部门均未采取措施。刘女士说,城管称需要信鸽协会吊销他家的信鸽证,他们才能依法拆除鸽棚。上海市体育局的回复是,体育局没有执法权,建议刘女士搬家。

住在养鸽户斜上方的朱阿婆也不堪其扰。记者来到阿婆家,她指着一桌子的药诉苦:“由于长期接触刺鼻气味,近几年身体也不大好,最近正准备卖房搬家。”翻开朱阿婆的病历本,大部分是治疗继发性肺结核和干咳的就诊记录。而摆在桌子上的治疗药物,一半以上是针对呼吸道疾病和肺炎的。

### 私装水管 殃及楼下

有人因为邻居养鸽不得不搬家,有人却是有房不能住。家住崇明区堡镇向阳一村的杨先生反映,向阳一村6号楼4层住户施先生在未取得合法手续的情况下,在阁楼私自搭建鸽棚并饲养大量鸽子20余年。此外,为了清理方便,他还私接自来水管,造成楼下杨先生的房子天花板渗水,使杨先生家的门套空鼓变形。

杨先生介绍,自己的房子在5层,施先生的房子在4层,因历史遗留问题,施先生多年占用阁楼公共空间饲养鸽子。经居委会、属地城管、物业等多次协调,施先生和杨先生最终签署了一份“关于向阳一村6号楼4楼5楼养鸽问题协商”的手写协调书,施先生同意于2024年6月25日前拆除鸽棚,并清理现场。然而,现在已经过了1个多月,鸽子虽然不再养了,但施先生并未完全履行调解书中的相关责任。仍有大量鸽棚尚未拆除,笼子周围四散喷溅的鸽粪也无人清理,在闷热潮湿的夏天不仅引来大量苍蝇蚊虫,还有刺鼻的异味弥漫四周。“我的诉求就是他彻底还原之前的阁楼,该清理清理,该拆除拆除。特别是私装的水管,导致我买房一年都没办法入住。”据悉,周围邻居也对此怨声载道,他们呼吁相关部门督促养鸽人对鸽棚废墟进行彻底清理和整治,消除臭味和蚊虫滋生的源头。

### 群策群力 寻找方法

几乎每年本报都报道过类似事件,不难发现,在大部分情况下,被投诉人具备的养鸽证成为阻碍执法的“免责牌”。记者致电甘泉路街道城管中队。副队长卫良称,根据最新修订的《上海市市容环境卫生管理条例》第四十七条第三款规定:饲养信鸽应当符合体育管理部门的有关规定,具备相应的条件,并采取措施防止影响周围环境卫生。饲养信鸽影响环境卫生的,由城市管理综合执法部门责令改正;拒不改正的,处一百元以上一千元以下罚款。在刘女士的案例中,楼下邻居用彩钢板封闭天井这一行为属于私自搭建违法建筑,城管可以依法予以拆除。至于异味、鸽毛乱飞等环境卫生问题以及取缔鸽棚行为,只能通过联系信鸽协会作技术指导和改进。“我们同刘女士取得了联系,告知我们并没有权利取缔鸽棚,但是有权利拆除天井彩钢板。不过彩钢板一拆,可能异味会更大,并不能从根本上解决问题。所以,我们也联系了信鸽协会一起商量解决办法。”

另据《上海市信鸽活动管理实施办法》规定,信鸽饲养人应自觉遵守相关法律法规,与相邻居民和睦相处,自觉营造市容环境整洁的良好氛围,不得影响鸽棚周围的环境卫生。市民殷切盼望信鸽协会在认证会员资格或老会员年检时上门考察,结合实际情况加强技术指导和标准建设,共同创造守静、卫生、和谐的社区环境。

本报记者 钱文婷 志愿者 张梦滑



杨先生称,施先生在公共阁楼私装水管造成他家天花板渗水、门套空鼓变形  
公共阁楼里尚未彻底拆除的鸽棚 受访者 供图



# 公交“大站”无遮阳设施 热煞

## 炎炎夏日市民候车被“直晒”,呼吁早日改造车站

炎炎夏日,酷热当头。家住浦东新区沪南路的市民章老伯向“新民帮帮忙”反映,位于沪南公路近康桥路的两处公交候车站均未设置候车亭或遮阳棚。“火辣辣的太阳直接晒在头顶,阿拉在这里等车,实在是吃不消!”

记者来到现场后看到,这两处公交站点分别位于沪南公路的东西两侧。两个站点上都竖着数块公交站牌,显示来往线路。站点内是一条非机动车道,供电动自行车和自行车骑行,再往内侧则是人行道。不过,整条沪南公路上显得空空荡荡,没有任何可以遮蔽阳光的地方。

仔细观察后不难发现,451路、992路、975路和沪南线等十多条公交线路都在这里

停靠,是名副其实的公交“大站”。据章老伯讲,这两处站点是几年前设置的,本是为了缓解交通拥堵,从康桥路以南的另一个公交站“分流”过来,所以站点的整体设施“比较新”。另外,自打多条公交途经此处以后,在客观上解决了不少周边居民的出行难题。然而,“美中不足”的是,这里始终没有候车亭或者遮阳棚,这让等车的市民苦不堪言。“现在是大热天,我们顶着‘大太阳’等车;到了下雨天,也没有地方躲雨,真是苦透了!”

采访时,记者偶遇正在等车的市民陆老伯。他一边擦汗,一边焦急地讲:“下午这个时间点,本来车子的班次少、间隔时间长。这么热的天,稍微站一会就要出一身汗,实在太难熬了……”另一名候车市民

阿姨直言,这两天遇到连续的高温天,她出门买菜、送孩子,都免不了要坐公交车。“没有候车亭和遮阳棚,我刚出门,就捂出了一身汗,忒难受了!”

多名乘客表示,如果车站旁的人行道上有行道树,还可以稍微“避避阳光”,奈何记者放眼望去,这段长约500米的沪南公路上,没有栽种一棵树。其实,公交车候车区和这段人行道都并不逼仄,宽度也接近两米,其实完全有加装遮阳棚或者候车亭的条件。对此,市民希望,相关管理部门能够前往实地查勘一番,早日改造车站。至少,要加装一些遮阳设备,让乘客在候车时享受片刻清凉。

本报记者 徐驰

### 夏令热线 留言板

陈先生:浦东新区通济路255号欢乐小馆餐饮店噪声扰民,油烟味大。店铺从17时一直营业到半夜,沿街居民无法开窗。希望店铺能够自行整改,相关部门及时到场劝阻执法。

沈先生:虹口区虹湾路55弄金枫里小区的地下车库里有一段排水管,直接将水排到地面上,导致车位经常大量积水。地下车库里也没有排水明沟,水很难排走,极容易滋生蚊虫、产生大量霉菌。潮气也会严重影响车辆,导致通风系统发霉。希望有关部门能将该管道的排水口移位至地漏旁,早日解决隐患。

陆先生:宝山区宝钢九村27号和28号门前的道路旁,有棵5米多高的大树枯死很久了,树干上还有裂缝。台风季来临,万一树倒砸到人或车,后果不堪设想。希望管理部门尽快将枯树挪走。

志愿者 慕颖怡 傅世潼 董宁宁